

Участники Содружества независимых государств не допустят применения силы и все спорные проблемы будут решать за столом переговоров.

(стр. 2).

Приватизация в Чехословакии началась значительно раньше, чем в России. Об опыте соседей рассказывает сотрудник Института международных экономических и политических исследований В. Данышина.

(стр. 3).

Нефтяное лобби в Верховном Совете России тормозит принятие закона о недрах. Тем временем выходит постановление, позволяющее Минтопэнерго монополизировать производство и реализацию топлива.

(стр. 3).

Штурм олимпийских вершин продолжается. Победительницами эстафеты 4x5 км стали наши лыжницы. Среди них — пятикратная чемпионка мира Елена Вяльбе.

(стр. 4).

Публикация в спецвыпуске «Российской газеты» важного пакета документов по приватизации государственных и муниципальных предприятий вызвала огромный интерес читателей. Идя навстречу их пожеланиям, мы печатаем в следующем номере «РГ» все нормативные и инструктивно-методические материалы по приватизации государственных и муниципальных предприятий, которые, таким образом, поступят не только в киоски «Союзпечати», но и к подписчикам.

Кроме того, удовлетворяя рыночный спрос, редакция выпускает дополнительный спецвыпуск по приватизации с приложениями образцов всех требующих бланков. Спецвыпуск высылается в города по заявкам. Цена свободная, договорная.

Новости

ДОГОВОР ПАРАФИРОВАНО

Вчера в Кремле состоялась встреча Президента России Бориса Ельцина с Председателем правительства ЧСФР Марианом Чафрой, который прибыл в Москву с кратким рабочим визитом. Он также провел переговоры с госсекретарем, первым вице-премьером России Геннадием Бурылиным, после которых состоялось парафирование российско-чехословацкого Договора о дружественных отношениях и сотрудничестве.

ЛУЧШЕ В ЧЕМ-ТО УСТУПИТЬ, НО НЕ ДАВИТЬ

Встреча дала положительные результаты — так оценил совещание в Минске Сергей Шахрай на встрече с народными депутатами. Но тут же заметил, что противоречия в СНГ будут сохраняться. И разрешать их Россия намерена только путем переговоров, согласований.

Отвечая на вопрос депутатов о разногласиях с Украиной, Сергей Шахрай отметил, что сейчас, по его мнению, лучше перетерпеть, в чем-то уступить, но не оказывать давления. Украина еще может обогнать на кулонах, непомерных затратах на свои вооруженные силы и в конце концов придет к выводу о необходимости тесного взаимодействия с Россией.

ВСТРЕЧИ В МОСКВЕ

Как «интересные и очень полезные» расценили двухдневные российско-американские переговоры в Москве министр иностранных дел России Андрей Козырев и государственный секретарь США Джеймс Бейкер. Выступая вчера на совместной пресс-конференции по окончании переговоров, главы внешнеполитических ведомств двух стран сказали что в ходе встреч в Москве основное внимание было уделено согласованию шагов по реализации достигнутых договоренностей о сокращении стратегических наступательных вооружений.

БИРЖЕВИК ПОМОЖЕТ ДИПЛОМАТУ

Завтра в Москве состоится презентация Фонда поддержки внешней политики России. Учредителями фонда стали МИД Российской Федерации, Дипломатическая академия, Российская товарно-сырьевая биржа, банки «Менатеп», «Столбиный», «Инкомбанк», Российская инвестиционная компания «РИНАКО», концерн «Газпром» и ряд других крупнейших коммерческих структур России.

СЛАДОЙ ЖИЗНИ НЕ ОБЕЩАЮТ

«Сахарный вопрос» еще долго будет волновать россиян. Как сообщил корреспонденту ИТАР — ТАСС начальник управления сахарного производства Министерства сельского хозяйства Российской Федерации Василий Северин, выпуск сахара в настоящее время из 95 предприятий ведут лишь четыре. По словам начальника управления, на перерабатывающие предприятия в конце февраля начнет поступать импортный сахар-сырец.

НОВАЯ ГАЗЕТА

«Российские вести» — так будет называться новая ежедневная газета Правительства Российской Федерации. Постановление об ее учреждении, подписанное Борисом Ельциным, поступило вчера в ИТАР — ТАСС.

«Российские вести» создадутся на базе двух изданий — газеты с тем же названием и «Правительственного вестника».

ВОЗВРАЩЕНИЕ СОЮЗА РАБЕЛЬКОРОВ

Министерство юстиции зарегистрировало новую общественную организацию — ассоциацию «Союз общественных корреспондентов России». Цель Союза — возродить движение рабселькоров.

КОСМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОДОЛЖАТСЯ

Пресс-служба Президента Российской Федерации сообщает, что вчера в Кремле под председательством Президента Российской Федерации Бориса Ельцина состоялось совещание по вопросам космической деятельности, в котором приняли участие ведущие ученые и специалисты, руководители ряда ведущих ованых министерств и ведомств, Российской академии наук, а также представители Верховного Совета. Решено, что будет создано Российское космическое агентство, которое станет основным координатором и заказчиком всех космических программ и систем.

(«Российская газета» — РИКА — ИТАР — ТАСС — КРИМ-ПРЕСС).

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета Российской Федерации

СРЕДА, 19 февраля 1992 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 40 [376]

Цена 40 коп.

Комментарий

Головокружение от суверенитетов проходит

Между противоположными мнениями порой лежит не истина, а проблема. Этот афоризм вполне мог бы стать девизом очередной встречи глав государств и правительств Содружества, состоявшейся в Минске в конце прошлой недели. Психологически ее драматургия развивалась в обстановке близкой к боевой. Начиная от высказанного Президентом Кравчуком предупреждения о том, что если Россия не даст чего-то Украине, то она не погибнет, а если и погибнет, то вместе с Россией, и кончая сообщением Президента Аяза Муталибова о танковой атаке 366-го полка Советской Армии города Коджаля.

И само высокое совещание забуксовало уже при обсуждении повестки дня. Около двух часов маститые политики провалили на «зуб» оборонный орешек отлетев по специфической технологии в недрах Генерального штаба. Главным удар претензий приняла на себя маршал Шапошников. Чувствуя за спиной «ободряющее дыхание» многотысячного офицерского корпуса, он достойно выдержал и фронтальные атаки на позицию Вооруженных Сил СНГ под единым командованием и массивную «бомбардировку» Украины, Азербайджана и Молдовы претензиями на собственные вооруженные силы.

Центральный банк обещает конец кредитной вольницы

Центральный банк России намерен проводить политику жестких кредитных ограничений, чтобы не давать соблазна предприятиям завышать цены и перебрасывать всю выручку в зарплату: это обещает председатель ЦБР Георгий Матюхин. Он категорически отвергает обвинения в том, будто до сих пор Центральный банк России своей «мягкотельностью» способствовал инфляционной атаке в экономике десятков и сотен миллиардов кредитных рублей. «Те кто так говорят, либо сознательно искажают истину, либо не разбираются в явлении», — считает он. — В 1991 году до 70 процентов кредитных ресурсов ушло на покрытие государственных расходов, то есть на финансирование дефицита бюджета. Причем помимо нашей воли и без спроса у ЦБР К кому же вложить до ноября Госбанк СССР раздавал налевую и направо шедры кредиты, чему мы тоже не могли помешать. Лишь с января мы полностью взяли в свои руки кредитную политику в России и теперь целиком за нее отвечаем.

Председатель ЦБР, — они забирают склады продукции, но не отгружают ее, добывая еще большего скачка цен. А для расчета с рабочими прибегают к дешевому банковскому кредиту в полной уверенности, что рост цен покроет все проценты. Этой практике мы положим конец». Он также решительно настроен прекратить содержание из казны предприятий, фактически являющихся банкротами.

Сергей ПАНАСЕНКО.

Обращение

трудового коллектива Волжского автомобильного завода к президентам и главам независимых государств

При создании независимых государств основным содержанием вашей программы был переход на рыночные цивилизованные отношения, которые предполагают, как мы понимаем, установление, развитие, сохранение всесторонних производственно-экономических отношений.

Мы также просим, чтобы вы заявили, если по каким-то причинам считаете нужным, что вы не можете поддерживать с нами стабильные, честные, заинтересованные отношения.

Принято на заседании совета трудового коллектива 12 февраля 1992 года.

Горячая точка

ПЕРЕГОВОРЫ О КАРАБАХЕ БЕЗ КАРАБАХА НЕПРОДУКТИВНЫ

Об этом заявил в интервью, данном специально для «Российской газеты», Председатель Верховного Совета Нагорно-Карабахской Республики Артур МЕРГТЧЯН. — Не могли бы вы кратко обрисовать сегодняшнюю обстановку в Нагорном Карабахе? — У нас идет самая настоящая война. Войсковые формирования Азербайджана, используя переданную ему тяжелую артиллерию, бронетехнику и артиллерию, полностью осадили Нагорный Карабах, регулярно подвергают массированным обстрелам столицу НКР город Степанакерт, приграничные населенные пункты. В результате ежедневно гибнут и получают ранения мирные жители, старики, женщины и дети. Жители Степанакерта проводят ночи в подвалах и убежищах. Подразделения азербайджанской армии сконцентрированы в ряде населенных пунктов НКР и блокируют внутренние коммуникации республики, парализуя ее хозяйственную жизнь. Во многих районах нет связи, электричества, не хватает продуктов и медикаментов. Промышленность парализована. Видный российский публицист Андрей Нуйкин назвал вспыхнувшие боевые действия «началом настоящей фашизма». Я с ним согласен.

В Верховном Совете Российской Федерации

Армия оказалась между молотом и наковальной

Ввод войск в Москву и другие города, отметил Шапошников, а также затраты на горюче-смазочные материалы и другие цели обогнали государственные расходы в 15,5 миллиона рублей. Маршал сообщил, что по результатам работы комиссии от должности освобождены 9 заместителей министра обороны и 10 командующих округами, поддержавших деятельность ГКЧП. Особую активность проявило руководство военно-воздушных сил.

Пресс-конференция

Кому и для чего нужны войска

Некоторые страны СНГ, несмотря ни на что, в первую очередь видят Вооруженные Силы общими. Об этом проинформировал на вчерашней пресс-конференции главнокомандующий ВС Содружества маршал авиации Евгений ШАПОШНИКОВ. Видно, эти вооруженные формирования организационно оформляются в результате межгосударственных договоренностей по типу, например, НАТО. Те же государства Содружества, которые хотят иметь непременно сугубо на-

циональные армии, ведут себя по мнению маршала, настолько успешно, что создаются венающиеся собственными войска им нужны для немедленного применения. — Проблем возникает много, все они конкретны. К примеру, руководство Азербайджана уверяет меня, будто все военнослужащие, проходившие сейчас службу на территории этого государства, готовы присягнуть Азербайджану. Я таким разговорам не верю, — заявил Евгений Шапошников. — Думаю, нуж-

но отправить туда компетентную комиссию, которая посмотрит там самым офицерам в глаза и разберется на месте. По воле войск бывшего Союза, находящихся ныне в горячих точках Содружества (в том числе и в Чечне, входящей в состав Российской Федерации), маршал отметил, что их необходимо в кратчайшие сроки оттуда вывести. Иначе они невольно могут быть втянуты в боевые операции.

(«Российская газета» — РИКА — ИТАР — ТАСС — КРИМ-ПРЕСС).

Арсен МЕЛИГ-ШАХНАЗАРОВ, московский корреспондент газеты «Хоругдан Карабах», «Советский Карабах».



ПРЕССИНГ в парламенте был организован по всем правилам.

Во время обсуждения проекта закона о недрах работники Министерства топлива и энергетики, известные как противники этого документа, собрали вокруг себя группу народных депутатов и вышли с ними покурить.

Закон о недрах должен наконец прояснить вопрос о праве собственности на полезные ископаемые.

Каждый из восьмидесяти субъектов Федерации ежегодно должен составлять программу развития и добычи полезных ископаемых на своей территории. Сумму, необходимую для реализации программы, местные власти должны взять из прибыли, полученной от реализации сырья.

Письмов номер

Дайте людям землю!

В прошлом лето на четырех сотках огорода я вырастил восемь мешков хорошей картошки, один мешок лука, два мешка столовой свеклы.

Н. СТАРЧИКОВ. Минеральные Воды, Ставропольский край.

Ближнее зарубежье

В городских и районных военкоматах Молдовы развернулась кампания по выдаче удостоверений участником Великой Отечественной войны.

Министерство обороны Азербайджана приняло решение о запрете ношения оружия в Баку.

режающие затраты, пенсионные геологами. Такая система позволила бы геологам впредь обходиться без бюджетных ассигнований и продержаться на плаву до тех пор, пока предприятия и объединения отрасли не будут акционированы.

ЗАКОН О НЕДРАХ: БИТВА НА ПУТИ К РЫНКУ

В первом квартале этого года геология получила из бюджета меньше половины средств, необходимых для выполнения запланированных работ.

Банк принял залоговое обязательство по выплату кредита отложил до принятия закона о недрах.

Проволочка с принятием закона поставила российскую геологию на грань уничтожения. Если деньги не будут получены, то уже весной начнется расвал отрасли.

Закон о недрах лишает Минтопэнерго монопольного права на разработку полезных ископаемых. Вступив в силу, закон предоставит это право всем, кто имеет соответствующий патент.

Полобных фирм, крупных и не очень, которые бы конкурировали между собой, как это делается во всем цивилизованном мире.

Комитет по геологии оказался сторонником законопроекта в том числе и потому, что появление нормально работающего заказчика — конкуррирующей фирм, крупных и не очень, которые бы конкурировали между собой.

Шаги в этом направлении уже сделаны: в декабре Г. Бурбулис подписал постановление правительства об организации Минтопэнерго в виде государственной компании.

Потому-то министерство и прилагает все усилия для того, чтобы перекрыть геологам финансовый «кислород».

Позиция министерства во всяком случае объяснима. Куда труднее понять действия Верховного Совета.

Быть может, отдавая всю минерально-сырьевую базу и весь топливно-энергетический комплекс во владение одного министерства, правительство надеется осуществить жесткий госконтроль над отраслью экономики.

КОНТАКТЫ

Визит Е. Гайдара в Мадрид

Чрезвычайно насыщенный стал первый день официального визита в Испанию Председателя Правительства...

РАДИОДАЙДЖЕСТ

МЕЖДУНАРОДНОЕ ФРАНЦУЗСКОЕ РАДИО представляет Португалию, выделив из финансирования международного научно-технического центра 350 миллионов французских франков.

БИ-БИ-СИ: Украина и Россия обговорили условия введения отдельной украинской валюты

В Брюсселе представители подписали соглашение из 12 пунктов в котором на обеспечение переходного периода в новую валюту.

ОПЫТ СОСЕДЕЙ

ЧЕХОСЛОВАКИЯ: И ПЛЮС «КУПОНИЗАЦИЯ» ВСЕЙ СТРАНЫ

С первого января в Чехословакии стартовала «борьба за приватизацию». Это означает, что страна впервые и повсюду расстается с иллюзиями социализма.

— Среди возможных путей приватизации особенно выделяется один — купонный. — Инвестиционные купоны — это действительно оригинальная чехословацкая идея.

КОММЕНТАРИЙ

Равнение на Анкару, а не на Тегеран

будут держать мусульманские республики СНГ. По крайней мере они обещали это Дж. Бейкеру.

То, что теория суаха — в данном случае теория дипломатии, — еще раз доказал миру государственный секретарь США Джеймс Бейкер.

Такое неожиданное отступление госдепартамента с ранее заявляемых позиций жестких требований к этим государствам легко объяснимо.

Видимо, какое-то время Запад, несмотря на собственные самоуверенности, все же полагал на лаврах, которыми он учинил себя после «победы над коммунизмом».

Сергей ДЕМИДОВ, обозреватель «Российской газеты».

Местная жизнь

Нам говорят — берите. А мы?

«Недавно товарищ привез из командировки номер «Российской газеты». Спасибо редакция за мудрое решение опубликовать на своих страницах полный пакет документов по приватизации государственных и муниципальных предприятий».

И все же обобщая тему, что сделать этим пакетом миллиона наших читателей тут же кинутся подавать заявки на приобретение предприятия?

И. Кулаков, оператор котельной машиностроительного завода «Вымпел». — Признаюсь, не все из него мне понятно в механизме приватизации.

Местная жизнь

Важно отметить, что государство в настоящее время не имеет права собственности на землю.

Кстати, в этом году будет приватизирована, судя по программе, большая часть того, что можно продать. И это тоже правильно.

И. Вунич, экономист, президент Союза предпринимателей и арендаторов. — Программа Чубайса в целом удачна.

В Латвии проводится «неделя без прессы». Эта отчаянная акция латвийских издателей и редакторов призвана привлечь внимание общественности к кризисной ситуации.

Местная жизнь

Укладывалось в вопрос, как прожить от получки до получки.

Кстати, в этом году будет приватизирована, судя по программе, большая часть того, что можно продать. И это тоже правильно.

И. Вунич, экономист, президент Союза предпринимателей и арендаторов. — Программа Чубайса в целом удачна.

В Латвии проводится «неделя без прессы». Эта отчаянная акция латвийских издателей и редакторов призвана привлечь внимание общественности к кризисной ситуации.

Местная жизнь

Укладывалось в вопрос, как прожить от получки до получки.

Кстати, в этом году будет приватизирована, судя по программе, большая часть того, что можно продать. И это тоже правильно.

И. Вунич, экономист, президент Союза предпринимателей и арендаторов. — Программа Чубайса в целом удачна.

В Латвии проводится «неделя без прессы». Эта отчаянная акция латвийских издателей и редакторов призвана привлечь внимание общественности к кризисной ситуации.

ОПЫТ СОСЕДЕЙ

ЧЕХОСЛОВАКИЯ: И ПЛЮС «КУПОНИЗАЦИЯ» ВСЕЙ СТРАНЫ

С первого января в Чехословакии стартовала «борьба за приватизацию». Это означает, что страна впервые и повсюду расстается с иллюзиями социализма.

ОПЫТ СОСЕДЕЙ

ЧЕХОСЛОВАКИЯ: И ПЛЮС «КУПОНИЗАЦИЯ» ВСЕЙ СТРАНЫ

С первого января в Чехословакии стартовала «борьба за приватизацию». Это означает, что страна впервые и повсюду расстается с иллюзиями социализма.

